

# 总书记关于党的自我革命重要论述的科学内涵与践行要求

覃冰冰 覃龙婷

云南师范大学 云南 昆明 650000

**【摘要】**总书记关于党的自我革命的重要论述，系统阐述了新时代全面从严治党的重要方略，其科学内涵包含“四个自我”：自我净化重在清除思想与组织病毒，自我完善着力制度体系健全，自我革新强调与时俱进，自我提高聚焦能力提升。在践行要求上，强调责任担当、反腐斗争、民主集中制和实践锻炼的有机统一。深刻回答了新时代如何永葆党的先进性和纯洁性，为推进党的建设新的伟大工程提供了根本遵循。

**【关键词】**总书记；党的自我革命；科学内涵；践行要求

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.001

## 引言

总书记围绕加强党的作风建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于持之以恒正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，以钉钉子精神纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远，具有十分重要的意义。

## 1 总书记关于党的自我革命重要论述的科学内涵

### 1.1 自我净化——清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒

#### (1) 加强党性修养，坚定理想信念

总书记强调，自我净化的核心在于从思想根源上筑牢防线，通过加强党性修养和坚定理想信念，确保党员干部在政治上、思想上、行动上与党中央保持高度一致。党性修养是党员干部的终身课题，要求深入学习马克思主义理论，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，将其转化为改造主观世界和客观世界的强大力量<sup>[1]</sup>。理想信念是共产党人的精神之“钙”，缺乏理想信念就会得“软骨病”。

#### (2) 强化党内监督，严格执纪问责

总书记强调，党的全面领导首先体现在党的建设上，要有党内监督，必须健全全覆盖、无盲区的监督网络，充分发挥党内巡视巡察“利剑”作用，压紧压实党委(党组)主体责任和纪委监督责任。其一，健全党内法规体系(《中国共产党纪律处分条例》等)，划清“红线”和“底线”，对政治纪律问题、腐败问题“零容忍”；其二，提高执纪问责的硬力度，坚持惩治老

虎和苍蝇不松口，以案促改、警示威慑。中央纪委国家监委近几年查处的系列重大案件，一方面展现了“刀刃向内”的决心，另一方面公开通报和警示教育，倒逼党员领导干部时刻要敬畏和心存戒惧。其三，做好监督执纪“四种形态”，抓早抓小，防微杜渐，在苗头性问题上集中力量予以解决，保证党的肌体健康。

### 1.2 自我完善——健全和完善党的领导制度体系

#### (1) 完善全面从严治党制度

总书记强调，要健全科学决策、决策执行、监督问责的权力运行政治规则，形成完善的权力监督制度体系，做到坚持和加强党的全面领导不留死角空白，管党治党有章可循、有制可依。全面从严治党制度是自我革命的必由之路，要贯穿于党的建设各方面、全过程，既包括党内法规体系的健全完善，如《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》的修订完善，明确责任主体、监督监督机制，形成制度闭环。包括制度的有效落实，如通过巡视巡察、专项督查等强化对制度执行的监督检查力度，让执行产生制度刚性、发挥制度功能，像中央八项规定长期执行，杜绝“四风”问题死灰复燃，显示制度建设的长期持久性。完善干部选人用人和考核评价机制、深化党员教育管理监督，做到在党员教育管理监督全链条体现和延伸“严”的主题和基调、抓好制度创新促进党的建设质量全面提高。

#### (2) 推进国家治理体系和治理能力现代化

要在党内制度体系自身完善的同时，推动党的领导制度治理体系与国家治理体系现代化建设互动共进，提升治理能力与现代化治理。总书记指出，国家治理体系和国家治理能力现代化，不是笼而统之的口号，必须从各领域国家治理体系和治理

覃冰冰（1997.10—），性别：女，汉族，云南昭通人。

覃龙婷（2003.08—）性别：女，汉族，云南昭通人。

能力现代化建设的工作总布局上来抓深化，强调党的领导制度是“根”和“源”的领导制度，深化改革的目的是更好发挥领导制度优势。要加强党和国家机构职能体系的完善与改革深化，例如深化党和国家机构改革，提高党和国家机构履职尽责能力和水平，消除党和国家机构职能交叉和重叠、效率不高和相互推诿等问题，解除各自为政的治理模式；运用现代化工具（如“互联网”技术、“大（智）数据”“人工智能”技术等）优化公共权力的使用，增强治理的针对性和有效性，要通过“放管服”改革让利于民。要依托《民法典》《监察法》等国家重大立法推动制度治理型建设，明确法治在现代化治理体系中的基本位阶，推动理顺基于大数据的国家治理现代化权力结构；同时要加强领导干部现代化治理能力、现代化执政水平的提高，用现代化系统化的思维，统筹协调各方面工作中出现的问题，破除解决发展的问题，要达到的是将党和国家事务治理的制度性、规范性、程序性得以巩固；各领域、国家治理与党与国家事务制度体系规范系统完善与现代治理的互动并举、两面互动、紧密协作。

### 1.3 自我革新——与时俱进、勇于变革

#### （1）创新理论武装，增强“四个意识”

总书记指出，进行自我革命首先要要在理论上自我革新，用党的创新理论武装全党，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。面对新征程新要求，必须推动学习往深里走、往实里走、往心里走，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为改造主观世界和客观世界的行动指南，探索创新学习方式、方法，“学习强国”推广运用、“读书百篇学习习近平新时代中国特色社会主义讲话专题研讨班”等形式，突破传统学习时空中断屏障，提升理论学习的普及度和实效性。同时将学和用结合起来，指导党员干部在脱贫攻坚、疫情防控等重大斗争实际问题中检验和深化学习效果，使广大党员干部切实把“四个意识”转化为做到“两个维护”的政治自觉。例如新冠肺炎疫情，全党服从中央，坚定果断地抓实抓细党中央对疫情防控、加强人民群众思想政治工作的部署，得到了总书记的一系列赞扬和肯定，这也体现了理论武装的功效。

#### （2）推动工作理念、方法和机制创新

革故鼎新就是要改变固步自封、僵化停滞的思想观念和工作作风，以改革精神锐意破除工作中的桎梏。总书记强调，要有历史担当和时代气魄，转变工作思路和方式，由“管理”向“服务”转变，“粗放型”管理方式向“精准式”管理方式转变，“碎片化”体制机制向“系统化”体制机制转变，努力实现“最多跑一次”。在“最多跑一次”理念上，要求解决群众办事之难，如以民众诉求为导向的“最多跑一次”改革、以解决问题为导向的“最多跑一地”改革等；在方法上，要求通过

大数据、“互联网+”和“区块链+”，运用现代科学技术为政府提高行政效率，如依托大数据精准推出的“绿码”为各地应对疫情作出的贡献；在机制上，要求通过有关部门、地区合作，及扁平化协调沟通，进一步缩短政府对基层和人民群众需求响应时间，例如当前不少地区实现的各地区组团下乡帮扶、派驻指导乡村振兴战略，抓好指导组的工作机制等；在容错纠错上，要求为基层干部改革创新工作方法鼓励创新、勇于探索，如因地制宜实施的经验做法（诸如浙江“千万工程”），将其上升成各项政策制度，以便总结提炼，在更多地方复制推广并发挥作用。

### 1.4 自我提高——不断提升党的领导水平和执政能力

#### （1）加强学习教育，提升党员素质

坚持“打铁必须自身硬”，以自我革命精神开展干部教育培训，必须把建设学习型党组织作为自我提高的根本措施，在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，用“三会一课”制度、培训班、网络学习平台等形式对全体干部进行学习教育，特别是对年轻干部加强培养，实行跟班挂职、轮岗锻炼等举措，以实践方式锻造人才；专业能力上的“请进来”和对年轻干部的培养都是在增强“一锤定音”的力量<sup>[2]</sup>。

“打铁还需自身硬”和能力的持续、有效提高的保障离不开党中央统筹推进的“防范化解重大风险”等专题班次的开办。

#### （2）坚持问题导向，解决实际问题

解决实际问题以提高执政能力需要破解实际问题，以解决发展问题来锤炼执政本领。总书记多次指出，要大兴调查研究之风，深入基层一线把问题解决好。各级党组织要推行问题清单制，在脱贫攻坚战中要着眼于群众最迫切的民生问题，“一户一策”精准帮扶；在疫情防控中，各级党组织做到及时跟进，解决好阻遏疫情蔓延的各种症结，解决好制度创新的问题等。对群众反映的热点难点、长期积存的问题以及制约改革发展的体制机制障碍及时进行全面梳理，并做好台账式管理、项目化推动。与此同时，构建考核评价制度，把问题解决的程度列为干部考核的重要方面，推动形成“发现问题、研究问题、解决问题”的问题解决链。在解决发展中出现实际问题方面不断提高党的执政能力，从而开创事业发展新局面。

## 2 总书记关于党的自我革命重要论述的践行要求

### 2.1 强化责任担当

总书记指出，勇于自我革命首先要在强化党员干部责任意识上下功夫，各级党组织和党员干部要牢固树立“功成不必在我、功成必定有我”的政绩观，撸起袖子“钉钉子”抓好落实，建立完善责任清单和各层级党组织责任清单，明确各级党委和党员领导干部的“一岗双责”，坚持下一级组织由上一级组织

来考核，一级带着一级干、一级推动一级办；在重大任务面前，领导干部要勇于挑担子、亲力亲为、靠前指挥，像脱贫攻坚战那样数百万的扶贫干部在一线战斗，用“钉钉子”的精神抓落实；建立完善容错纠错机制和褒奖体系，为敢闯敢试敢干的干部撑腰鼓劲，引导干部真正做到“想干事、能干事、干成事”<sup>[3]</sup>。

## 2.2 深入推进反腐败斗争

反腐败斗争是自我革命的重要体现，必须保持高压态势。总书记强调，要坚持“不敢腐、不能腐、不想腐”一起推进，坚持“标本兼治”。其中，在“不敢腐”上，“坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚决防止党内形成利益集团”，重点查处政治问题与经济问题交织的腐败案件；在“不能腐”上，“构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，建设覆盖纪检监察系统的检举举报平台，形成方便群众办事、咨询、投诉、报告各类信访事项的网络信访平台及手机APP网络服务平台”；在“不想腐”上，“要加强思想道德教育，筑牢拒腐防变思想道德防线，培育人民共同的价值追求，提高反腐倡廉内生动力，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族优秀传统文化”<sup>[4]</sup>。近年来，纪委运用“四种形态”“抓早抓小、防微杜渐”，取得明显成效，同时深化反腐败国际合作，落实“天网行动”，从源头上堵塞腐败分子外逃的后门。通过这一系列反腐倡廉举措，不断净化党内政治生态。

## 参考文献：

- [1] 朱宪臣,赵立.习近平总书记关于党的建设制度改革的重要论述：生成逻辑、科学内涵与实践要求[J].中国井冈山干部学院学报,2025,18(01):15-24.
- [2] 陈松友,高梓航.习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的科学体系与时代价值[J].思想理论教育导刊,2024,(10):49-57
- [3] 潘文娇,王刚.习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的生成基础、理论内涵、价值意蕴[J].学校党建与思想教育,2024,(19):15-19
- [4] 陈一收,郑英琳.习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的科学思维方法[J].福建师范大学学报(哲学社会科学版),2024,(05):33-42.
- [5] 赵永红.习近平关于党的自我革命的重要思想的形成逻辑、科学内涵与重大价值[J].党史天地,2024,4(04):1-13.

## 2.3 坚持民主集中制原则

民主集中制是党的根本组织原则，也是自我革命的重要制度保障。总书记强调，要坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合。一方面要充分发扬党内民主，保障党员民主权利，重大决策前要广泛听取意见；另一方面要维护党中央权威和集中统一领导，确保全党令行禁止。各级党委（党组）要完善议事规则和决策程序，严格执行“三重一大”决策制度，防止个人专断和议而不决。

## 2.8 注重实践锻炼和岗位历练

党员干部的能力素质需要在实践中锤炼提升。总书记指出，要坚持在重大斗争中磨砺干部，把基层一线作为培养锻炼干部的主阵地。要有计划地安排干部到改革发展主战场、维护稳定第一线、服务群众最前沿经受锻炼，如选派优秀年轻干部到乡村振兴重点帮扶县挂职<sup>[5]</sup>。同时要推进干部交流轮岗，让干部在不同岗位、不同领域积累经验、增长才干。

## 3 结语

党的自我革命是跳出历史周期率的第二个答案，是新时代全面从严治党的鲜明特征。我们要深刻领会总书记重要论述的精神实质，将“四个自我”贯穿党的建设全过程，以永远在路上的坚韧执着推进自我革命，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，为实现中华民族伟大复兴提供根本政治保证。